



# 颜文斗：“文武”兼备，视死如归

## 历经炼狱宁死不屈

1933年9月，中共合肥中心县委执委、工人部长马子中因叛徒告密不幸被捕。心急如焚的颜文斗，获悉国民党三河区区区长王庚年欲将马子中押送到国民党合肥县府时，决定进行营救。他率领游击队员化装成农民，隐蔽在敌人押解的必经之路中派河红坟滩两旁，敌人经过时，颜文斗和他的队员们出其不意发起突然袭击，不仅救下了马子中，还击毙了两名匪兵、缴获了3支快枪。营救马子中的成功，震惊了国民党合肥当局，敌人疯狂扑向中派河，白色恐怖笼罩肥南一带。1934年5月初，颜文斗率部与敌人在中派河一带周旋，寻机歼灭前来围剿的合肥保安队。游击队的胜利一次次激怒了敌人，敌人采取处处筑堡、步步为营的方法，紧逼死盯。在游击队由庐江向巢湖一带转移，宿营于肥西严店附近的韩田上村时，由于走露了消息，队伍被国民党十一路军以及三河等地保安团、合肥县保安团1000余人团团包围，经过激烈战斗，颜文斗率领仅存的30余人突出重围。

巢湖见证了这次战斗的惨烈。当颜文斗率部转移到巢湖岸边周家墩一座破庙时，穷凶极恶的敌人又一次围了上来，游击队员用自己的血肉之躯，顽强阻击着敌人的进攻，一时间枪声、呐喊声响成一片。面对三十余人的顽强抵抗，敌人无奈转而采取火攻，破庙被点燃了，烈火舔舐着一切，庙宇在硝烟弥漫中轰然倒下，被砸伤昏迷的颜文斗和15位游击队员被捕。

颜文斗被捕让敌人大喜过望，在审讯室里，国民党严店民团团长余国风先是诱骗，提出只要颜文斗自首就放他一马，保证其生命安全且既往不咎。颜文斗宁死不屈，愤怒斥责敌人。恼羞成怒的余国风下令用刺刀猛刺颜文斗，鲜血染红了颜文斗的衣襟。颜文斗被押解到合肥，国民党合肥县长郭平和六安专员王匡培，备下美酒佳肴，妄图软化铁骨铮铮的颜文斗，敌人又一次打错了如意算盘，颜文斗拍案而起，顺手拿起桌上的菜碟向郭平的脑门砸去。

从容赴死是那个年代共产党人最坚毅的举动。在生命的最后几个月里，颜文斗身处炼狱，饱受酷刑，他有一百次活下去的机会，却选择用生命捍卫自己的信仰。



颜文斗塑像



1934年10月5日深夜，年仅25岁的共产党人颜文斗被国民党反动派杀害于六安县北城门外，就义之前，敌人想尽了千方百计，使用了所有手段，逼供、威胁、毒打、利诱、哄骗，也没让这位坚定的共产党人产生丝毫的畏惧。他严守党的机密，表现出了革命者高尚的气节；他舍身赴死，为党的事业奉献了自己宝贵的生命。

■ 张建春 记者 吴承江/文  
记者 马启兵 杨硕/图

## 投身革命救亡图存

1909年，颜文斗出生于安徽省合肥南乡程店一个农民家庭（现肥西县丰乐镇），年少聪慧的他，念完私塾后进入合肥中学读书，1928年考入上海文治大学，后转入上海大厦大学（大夏大学）社会系，并加入校共青团组织。1929年转入吴淞中国公学大学部读书。1930年2月辍学回到家乡合肥，从事革命活动，1932年春加入了中国共产党。先后担任合肥西大街地下党支部书记、中共合肥南区（三河）区委书记、中共合肥县委书记、中共合肥中心县委宣传部副部长兼合肥游击大队政治指导员，革命足迹遍布合肥周边及庐江、舒城等地。1934年牺牲于六安县北城门外。

1927年大革命失败后，中国共产党独立高举革命旗帜，中国革命进入土地革命战争时期，星星之火呈现出燎原之势。起先，颜文斗在隐蔽战线工作，1930年，颜文斗和哥哥颜文龙筹款在合肥开设“联一书局”“美林商店”，成为鄂豫皖苏区与上海党中央联系的秘密交通站。他以《合肥民众日报》编辑的公开身份，主编副刊《蔷薇》，揭露鞭挞社会的黑暗。他还奔波在庐北、肥西等地，大力发展党员、建立党的地下组织。

1932年9月10日，由于叛徒告密，合肥中心县委机关被破坏，20多名党员干部和革命群众相继被捕，宣传部副部长颜文斗机智地躲过了敌人的诱捕，深夜通知各处地下党员迅速隐蔽，使党组织避免了更大损失。

合肥中心县委遭到破坏后，颜文斗转移到濒临巢湖的中派河（肥西境内）附近的马郢一带，和同期的另一个革命者马子中组建合肥游击队，颜文斗担任政治指导员，由一介书生转变为武装队伍的战士、指挥员。1933年春天，他率领这支年轻的队伍，先后袭击了卫王庄、程店等地地主武装，缴获30多支枪和一批弹药，打击了反动势力，壮大了革命队伍。颜文斗、马子中率领这支队伍，镇压土豪劣绅、打击地主反动武装，组织农民团、赤卫队、农民协会，开办农民夜校、编写课本、教唱革命歌曲，宣传党的主张。合肥县城以南到庐江以北的革命气氛空前高涨，党的组织得到很大发展。



颜文斗侄子正在讲述叔叔的革命故事



颜文斗侄孙颜曙光介绍颜氏家族发扬颜文斗精神的情况

## 英烈精神永世流芳

在颜文斗的家乡，如今的丰乐镇颜新庄，绿树掩映下的村庄安静美丽。据史料记载，颜文斗的家境在当时算是富足的，良田上千亩，被称之为“一屋塘，一屋田”，颜文斗较早接触革命理论，树立革命理想。他的父亲颜世炳开明而富有思想，同情革命，当饥荒来临时，他不仅同意颜文斗开仓济民，还和颜文斗一道动员同样富足的堂兄颜文宏拿出稻米接济穷人。在白色恐怖笼罩的日子，颜世炳义无反顾，拿出多年积蓄支持颜文斗，颜文斗在合肥开设书店，作为从事革命的秘密据点。颜氏一门支持革命、投身革命，在革命低潮时，颜文斗常召集颜文里、颜文情等家门兄弟开会，成立地下联络组，在颜新庄点燃革命的火种。

如今六安市的北门，颜文斗当年英勇就义的地方，一片繁荣。风静静地吹过，绿树摇曳，花草芬芳，英烈们的革命事迹和斗争精神早已播撒在这片土地上，感召后世，催人奋进！

■ 据《安徽画报》